

二十载两山路 丰台如何让生态优势成发展竞争力

本报讯(记者 蒲长廷)2025年,是“绿水青山就是金山银山”理念提出的20周年,也是全面推进美丽中国建设的关键之年。6月5日,世界环境日的绿色浪潮与丰台的生态实践“同频共振”。

南苑森林湿地的绿浪、凉水河畔的鹭影、丽泽金融商务区的低碳脉动……作为全国首个超大城市中心城区“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,丰台区以守护“绿水青山”的系统智慧与转化“金山银山”的创新密码,让生态优势成为城市发展的核心竞争力。

生态修复自然肌理重焕生机 科技赋能精准治污攻坚

丰台区的生态治理,始于对超大城市“成长烦恼”的精准破解。南苑森林湿地公园的蜕变堪称生态修复的典范——这里曾是村镇工厂、物流仓储聚集地,如今已蝶变为万亩城市“绿肺”。“针阔混交林+湿地草甸+溪流浅滩”生态系统,不仅吸引了174种野生鸟类栖息,更新增野生植物20余种,记录野生植物资源116种。

永定河、凉水河、小龙泉河等流域治理,则展现了水生态修复的创新思路。凉水河石榴庄段1.4公里河道的水生态修复,让浑浊河道变身“水清岸绿、鱼翔浅底”的生态廊道,苍鹭、白骨顶鸡等17种生物重返家园;小龙泉河(沟)流域则以“生态治污”理念,通过截污管网、湿地净化、植被修复的组合拳,修复2.2万平方米水缓冲带、7200平方米水生植被,恢复5500平方米水域面积,将“臭水沟”变为亲水空间,河道自然岸线率提升60%;永定河水环境治理和生态修复,实现13公里亲水廊道建成开放,河畔公园群成为市民“微度假”新选择。

“为构建优质水环境,强化水生态修复与保护,我们在永定河流域布设2台高密度自动水质监测设备,实时监测水质变化趋势。”丰台区生态环境局相关负责人介绍,还将加快推进地下水自动监测站建设,实时监测园博园地区地下水环境质量,建成后形成地表水、地下水、水生态“三水”协同跟踪监测格局。



南苑森林湿地公园已蝶变为万亩城市“绿肺”,吸引了**174种**野生鸟类栖息,新增**20种**野生植物,记录野生植物资源**116种**。
凉水河石榴庄段1.4公里河道的水生态修复,让苍鹭、白骨顶鸡等**17种**生物重返家园;小龙泉河(沟)流域修复**2.2**万平方米水缓冲带,7200平方米水生植被,恢复**5500**平方米水域面积,河道自然岸线率**提升60%**;永定河实现**13公里**亲水廊道建成开放。
2024年,**80处**“金角银边”点位,**81处**“绿道、碧道、秀道”示范点建成。
全区“两山”建设公众**满意度达99.31%**。

大气污染防治方面,丰合同样探索出科技赋能路径。“骨架支撑式膜结构罩棚”让工地扬尘降低95%、噪声下降60%;全国首个移动污染源智能监管云平台实现重型车辆24小时精准监控,通过“电子围栏”定位车辆行驶轨迹。PM2.5浓度降至32微克/立方米,优良天数达291天,创有监测记录以来最优水平——这些数据见证着超大城市的“蓝天保卫战”从人力密集型转向科技精准型。

生态价值多维转化通道 让绿色资源转化为金色动能

丰台区的产业发展始终紧扣“生态+”主线。丽泽金融商务区作为“园林式金融商务区”的全国样本,凭借一系列绿色创新实践,成功获评2024年度北京市气候友好型区域试点优秀单位。布局2808亩绿地水域,八成建筑达绿色二星标准,通过电厂余热供热、污水源热泵供冷等技术,每年减排二氧化碳超3.9万吨。这种生态与产业的融合模式,吸引1226家企业入驻,形成“生态优化—产业集聚—税收增长”的良性循环。

乡村振兴的生态价值在王佐镇、北宫镇等地不断释放。2024年王佐镇全域旅游规划落地,各村亮点频出:西庄店绿野仙踪的杏花会、佃起村的插秧节、沙锅村桃花节、怪村中国风

风筝比赛等活动精彩纷呈;在北宫镇一颗颗红枣成为生态保护与产业发展良性互动的“金果”,中华名枣园收集保护200余种枣类资源,将荒山野岭变为生态旅游胜地,2024年接待游客超万名,带动全镇生态旅游升级,实现绿色资源向发展动能的高效转化。

拥有800余年养花史的花乡,则以花卉文化为根脉推动产业升级:2024年获12项知识产权,180余种花卉种质资源入库,8类种子完成太空育种,依托数实融合平台获批国家级花卉交易标准化试点;建成草桥百花园,推进“花园城市”示范项目,“十二花神”杯等文创产品成“北京礼物”,插花艺术馆变身文旅体验基地。这里融科研育种、科技赋能、生态景观、文化创意于一体,让花卉资源转化为发展动能。

城市更新中的绿色转型同样亮眼。大红门地区的南中轴国际文化科技园数智创新中心公共空间联动室外生态修复后的凉水河休闲空间,入选2024年北京城市更新最佳实践;园区以地热能、空气能等可再生能源为核心,构建了水源热泵、地源热泵、能源塔热泵与冰蓄冷的多能互补体系,真正做到零污染系统;产业上,由传统服装市场转型为“科技+文化”园区,吸引300余家高精尖企业,形成两大产业集群,带动就业,实现生态、能源与产业协同

发展,诠释“绿色资源转化为金色动能”。

丰台区槐房再生水厂是传统产业绿色转型的典范。这座全地下生态水厂日处理污水60万立方米,服务137平方公里,出水达国家地表IV类标准,再生水用于工业及景观营造。其污泥处理中心入选2024年度行业典型工程,每年产出10万吨高品质污泥产品,100%应用于林地养护、矿山修复等领域,实现污水与污泥的全链条资源化利用,将绿色资源转化为生态修复与产业发展的新动能。

以民生改善为导向 共享生态红利

丰台区的“两山”实践,始终以民生改善为导向。“金角银边”工程便是典型缩影:实施因地制宜盘活“微空间”,打造“口袋公园”、体育运动场地、文化广场等多元场所。青塔街道街心公园、太平桥街道万泉寺东休闲公园、长辛店街道建设里公共空间等一批改造项目相继落地。2024年,80处“金角银边”点位、81处“绿道、碧道、秀道”示范点建成。这种“见缝插绿”的微更新模式,让绿色空间触手可及。

位于丰台区的北京京能热力股份有限公司,其智慧供热关键技术项目获评2024年度北京市先进低碳技术试点优秀项目,成为区域绿色发展的亮眼名片。公司将人工智能、大数据与供热系统融合,构建智能负荷预测模型,为1.2万用户提供精准供热服务。通过加装智能设备采集热源数据,经智慧平台算法优化调度,使燃气节约37.78万立方米,年减碳800吨。

北京园博园以生态修复为根基,以文旅产业为纽带,既扮靓了城市环境,又充实了百姓“钱袋子”,让居民实实在在共享生态红利。首届京彩灯会29.05万张门票,吸引51万游客,创收5282.67万元。

生态文化的浸润,让绿色生活成为全民自觉。连续10年举办的“六五”生态环境文化周、低碳日等活动,年均覆盖200万人次;开展“我身边的生物多样性”研学活动,发布首批4条研学路线,带领市民探秘珍稀物种;2024年,全区“两山”建设公众满意度达99.31%。

六五环境日北京市主场活动在南森举行

践行两山理论 共建丰台绿色新家园



本报讯(记者 姜欢)6月5日,2025年六五环境日北京主场活动在南苑森林湿地公园举行。此次活动由北京市生态环境局、丰台区人民政府共同主办,邀请了市民代表、专家以及来自生态环境部和京津冀生态环境部门的有关人员共议京津冀生态文明建设成果,畅谈守护绿水青山的创新实践。

“绿水青山就是金山银山”理念落实到生态文明建设具体有哪些新模式?如何协同推进保护生物多样性?怎样深入打好污染防治攻坚战?活动过程中,生态环境部自然生态保护司、京津冀生态环境部门有关人员围绕践行“两山”理念的工作开展情况,生物多样性协同保护,深入践行“两山”理念、打造北京“两山”样板等方面展开了系列主题研讨。

从村镇工厂、物流仓储聚集地到晋升成为网红打卡地的万亩城市“绿肺”,从浑浊河道变身“水清岸绿、鱼翔浅底”的生态廊道,南苑森林湿地公园堪称生态修复的典范,吸引了上百种野生鸟类来此“定居”;永定河、凉水河、小龙泉河等流域环境展现水生态修复的创新思路,成为市民

“微度假”新选择;大气污染防治探索出科技赋能路径,见证着超大城市的“蓝天保卫战”从人力密集型转向科技精准型;产业发展始终紧扣“生态+”主线,探索出“园林式金融商务区”等绿色创新实践……“周边的环境真是眼看着一天一天好起来了,生态美了,动物多了,居民生活环境改善了,我们心情也舒畅。”家住南苑附近的居民刘勇向记者说道。

北京通过近十年的生态文明示范创建工作打造绿色发展的“北京方案”;天津以“871”重大生态工程为核心抓手,系统重塑河海交汇的生态格局;河北通过省级方案规范、创建潜力地区分析筛选、“一对一”精准指导,成功创建18个国家级示范区和“两山”实践创新基地……京津冀地区在扎实践行“两山”理念、协同推进生态综合治理的举措之下,三地生态“家底”日益殷实,区域生态环境协同保护成效明显,为生物多样性保护提供了坚实保障。

“京津冀地区地处东亚—澳大利西亚候鸟迁徙通道,每年春秋两季众多候鸟经这里迁徙、停歇,珍稀物种也频频到访。”北京师范大学教授邓

文洪在京津冀候鸟迁徙主题报告中提出,“近年来,从衡水湖、七里海再到密云水库,大天鹅、灰鹤、东方白鹳接踵而至,无疑是对三地生态共建成果的肯定。”

在恰逢“两山”理论提出20周年、全面推进美丽中国建设的关键之年,丰台区作为北京“两山”实践创新基地,在京津冀生态协同发展中不断奉献着“丰台智慧”,在全国率先开展中心城市“两山”基地创建,形成森林绕城、绿道连城、碧水穿城、湿地润城、公园遍城、农田留城、花果香城、生物汇城、景观靓城的“绿城九法”的“两山”转化路径,以此为纲统筹山水林田湖草沙系统治理,不断夯实城市生态底色,实现了北京“两山”基地创建由生态涵养区辐射至中心城区的跨越。

丰台区正以守护“绿水青山”的系统智慧与转化“金山银山”的创新密码,让生态优势成为城市发展的核心竞争力,将生态修复、产业转型与民生改善有机融合,蹚出一条生态底色愈鲜明、百姓生活更有“含金量”、城市发展焕发新活力的共生共赢之路,为超大城市中心城区提供了绿色样本和丰台方案。

鼓励夏季夜间错峰加油和装卸油 倡议书

广大市民、车主朋友和成品油经营企业:

随着夏季到来,气温升高、光照增强,高温时段车辆加油、成品油装卸时易挥发油气,造成大气污染。为减少污染物生成,助力首都大气环境质量改善,我们真诚向大家发出倡议:

- 倡议成品油经营企业**
在不影响油品保障供应的前提下,合理安排油罐车进站时间,选择在夜间卸油,减少油气挥发。积极创新,宣传倡导夜间加油,采取多种方式,鼓励、吸引广大车主主动参与夜间加油。
- 倡议车主朋友**
在6-9月夏季期间,避开白天高温时段、选择夜间加油。自觉选择正规加油站加油,做好车辆的维护保养,不驾驶排放超标机动车上路。在不影响道路通行且需停车三分钟以上的情况下熄火发动机关,减少车辆尾气排放。
- 更希望广大市民**
一起行动起来,积极践行“1公里内步行、3公里内骑行、5公里左右乘坐公共交通”的“135”绿色低碳出行方式,共同推动形成社会新风尚!